



வருமான விபரத்திரட்டையும் அதன் அட்டவணைகளையும் நிரப்புவதற்கான வழிகாட்டல்கள்
வதிவுள்ள தனியாட்கள்
வரி மதிப்பாண்டு 2015 / 2016

- ❖ **2015.04.01 தொடக்கம் 2016.03.31** வரையான காலப் பகுதிக்கான உங்களது வருமானம் தொடர்பான விபரங்களை 2015/2016 ஆம் வரி மதிப்பாண்டுக்கான விபரத்திரட்டில் வெளிப்படுத்துமாறு நீங்கள் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றீர்கள். (நடப்பு வருடத்தின் அடிப்படையில் வருமான வரி செலுத்தப்படல் வேண்டுமென்பதனால்)
- ❖ வரி மதிப்பாண்டின் போது வரி மதிக்கத்தக்க உங்களது வருமானம் 500,000/- ரூபாவை விஞ்சாதிருப்பின், நீங்கள் வருமான வரி செலுத்துவதற்கு பொறுப்புடையவராக மாட்டீர்கள். வரி மதிக்கத்தக்க வருமானம் என்பது மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் இங்கு 8 ஆம் மற்றும் 9 ஆம் பந்திகளிலுள்ள கழிப்பனவுகளைக் கழித்ததன் பின்னர் கிடைக்கின்ற வருமானத்தைக் குறிக்கும். மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம் என்பதில் வரி விலக்களிக்கப்பட்ட வருமானம் உள்ளடங்கமாட்டாது. எவ்வாறாயினும், பங்கிலாப வருமானம் அல்லது வைப்புகள் மீதான வட்டி வருமானம் ஒன்று காணப்படுமாயின், இறுதி நிறுத்திவைத்தல் வரியாக வருமான வரி மூலத்தில் அறவிடப்பட முடியும் என்பதுடன், அத்தகைய பங்கிலாபம் மற்றும் வட்டி என்பன மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் பகுதியாக அமையாது.
- ❖ ஏதேனும் வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில், தொழில் என்பவற்றுடன் தொடர்புடைய கணக்குகளின் கூற்றுக்கள், 32 ஆம் பிரிவின் கீழ் செய்யப்பட்ட கழிப்பனவுகளுக்கு ஆதாரமாக அமையும் ஆவணங்கள் (இவ்வழிகாட்டியின் 9 ஆம் பந்தி), 34 ஆம் பிரிவின் கீழ் செய்யப்பட்ட தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள், சுய மதிப்பீட்டின் கீழ் வரி செலுத்தியமைக்கான நறுக்குகளின் பிரதிகள் இவ் விபரத்திரட்டுடன் இணைக்கப்பட வேண்டும்.
- ❖ **விபரத்திரட்டு நீங்கள் தெரிவு செய்த மொழியில் அனுப்பி வைக்கப்படுகின்றது. ஏனைய விபரங்களுடன் உங்கள் தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கத்தையும் இவ் விபரத்திரட்டின் கடைசிப் பக்கத்திலுள்ள சம்பந்தப்பட்ட கூட்டினுள் குறிப்பிடும்படி கேட்கப்படுகின்றீர்கள்.**
- ❖ **வாழ்க்கைத்துணை அல்லது பிள்ளைகள்**
வரி மதிப்பாண்டுக் காலத்தில் பெற்றோரின் திருமணம் நிலைத்திருந்தால் வதிவுள்ள தனியாளொருவரின் 18 வயதிற்குக் கீழ்ப்பட்ட திருமணமாகாத பிள்ளைகளின் (ஏதேனும் வரி மதிப்பாண்டுக்கான) வருமானம், அப்பிள்ளைகளின் தந்தையின் வருமானத்துடன் சேர்க்கப்படுதல் வேண்டும். திருமணம் நிலைத்திராதவிடத்து அவ்வருமானம் அப்பிள்ளையைப் பராமரிப்பவரும் அப்பிள்ளை சேர்ந்து வாழ்பவருமான பெற்றோருடைய வருமானத்துடன் சேர்க்கப்படல் வேண்டும். நீங்கள் அத்தகைய பிள்ளைகளையுடைய பெற்றோராயின் அப்பிள்ளையின் வருமானத்தை உங்கள் திரட்டில் சேர்க்கவும். (அத்தகைய சேர்த்தல் ஏதேனும் வதிவற்ற பெற்றோருக்கு ஏற்புடையதாகாது).
- ❖ இவ் வரி மதிப்பாண்டில் உங்கள் வாழ்க்கைத் துணை அல்லது பிள்ளையெவரும் (ஒன்றில் திருமணம் செய்தவர் அல்லது 18 வயதுக்கு மேற்பட்டவர்) 500,000 ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட வருமானத்தைப் பெற்றிருப்பின், அவர்கள் தனியான கோவை ஒன்றினைத் திறந்து விபரத்திரட்டொன்றினைச் சமர்ப்பிக்குமாறு வேண்டப்படுகின்றனர். தயவுசெய்து உங்கள் வருமான வரிக் கோவை பேணப்படுகின்ற பிரிவில் அல்லது பிராந்திய அலுவலகத்தின் ஆணையாளரினைத் தொடர்பு கொள்ளுமாறு அவருக்கு அறிவியுங்கள்.

முறையாகப் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட உங்களது விபரத்திரட்டுப் படிவம், அட்டவணைகள் மற்றும் பிற தேவையான ஆவணங்களுடன் உங்களது விபரத்திரட்டினைக் கையாளும் பிரிவு அல்லது பிராந்திய அலுவலகத்திற்கு அஞ்சலில் அல்லது நேரில் **2016 நவம்பர் 30** ஆந் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைக்கச் செய்தல் வேண்டும்.

குறிப்பு - உரிய திகதியன்று அல்லது அதன் முன்னர் விபரத்திரட்டு ஒன்றினைச் சமர்ப்பிக்கத் தவறும் அல்லது பிழையான விபரத்திரட்டினை வழங்கும் ஆள் ஒருவர் மீது தண்டம் விதிப்பதற்குச் சட்டத்தில் இடமளிக்கப்பட்டுள்ளது.

பகுதி - 1

வரிக்குள்ளாகும் இலாபங்கள் மற்றும் வருமானம் (மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தினை உறுதிப்படுத்துதல்)

01. ஊழியத்தின் மூலமான வருமானம் (அட்டவணை -1)

- (1) சேவைகள் வழங்கியதற்காக எவ்வகையிலும் பெறப்பட்ட ஊழியங்கள், ஊழியத்திலிருந்து பெறப்பட்ட வருமானமாகக் கொள்ளப்படும். வேதனங்கள், சம்பளங்கள், மிகையூதியம், தரகுப் பணம், விடுமுறைக் கொடுப்பனவு, மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவுகள், கட்டணங்கள், பணிக்கொடைகள், படிகள் (உபசரணைச் செலவுப்படி, பிரயாணக் கொடுப்பனவுகள் உள்ளடங்கலாக) ஓய்வூதியம், வெகுமதிகள், மேலதிக வருமானங்கள் அல்லது முடிவுறுத்தல் பயன்கள் உள்ளிட்ட அத்தகைய பிற பெறுகைகள் (சட்ட பூர்வமானதாகவோ அல்லாததாகவோ இருப்பினும்) அவை ஊழியம் மூலம் பெறப்பட்ட இலாபங்களாக அல்லது வருமானங்களாக கருதப்படும்.

தொழில்தருநர் ஊழியத்திற்கான வருமானமாகச் சமர்ப்பித்துள்ள வரிக் குறைப்புச் சான்றிதழ்களில், (அதாவது T-10 சான்றிதழ் அல்லது T-10D சான்றிதழ்) குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மொத்த ஊழியத்தை உரியவாறு அட்டவணைப்படுத்தப்பட்ட விபரத்திரட்டில் குறிப்பிடவும்.

பண ரீதியான அல்லது பணமல்லாத பயன்களின் மொத்த பெறுமதி அட்டவணை 1 இன் 103 ஆம் ஆம் இலக்க கூட்டினுள் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

- (2) ஒரு முறை மட்டுமே கிடைக்கின்ற பெறுகைகள் (சேவை முடிவுறுத்தற் பயன்கள்) - (அட்டவணை 1 இல் 104 வது கூடு)
- (3) இரண்டாம் ஊழியத்தின் மூலமான பணிப்பாளர் கட்டணங்கள் மற்றும் ஏனைய பயன்கள் (117 மற்றும் 117 (அ) பிரிவுகளின் கீழ் 10% அல்லது 16% வரி கழிக்கப்பட்டவை) (அட்டவணை 1 இன் கூடு 105)
- (i) வரிக் கருமத்தின் பொருட்டு பணிப்பாளர் ஓர் ஊழியராக கருதப்படுவதனால் உ.பொ.செ. வரி அட்டவணையைப் பயன்படுத்தி வருமான வரி கழிக்கப்பட வேண்டுமென்பதைத் தயவுசெய்து கவனத்தில் கொள்ளவும். பணிப்பாளர் (நிறைவேற்றுத்தரம் அல்லது நிறைவேற்றுத்தரமல்லாத) பணிப்பாளர் சபையின் தலைவர் அல்லது வேறு எவரேனும் ஆளொருவர் பிரதான தொழில்தருநரல்லாத வேறு தொழில்தருநரின் கீழ் பெற்றுக் கொள்ளும் கொடுப்பனவுகளுக்கு 117 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகள் ஏற்புடையதாவதுடன், பணம் அல்லது பணமல்லாத சகல மாதாந்தக் கொடுப்பனவுகளும் ரூபா 25,000/- இற்கு குறைவாயின் 10% வரிக் கழிப்பனவுக்கும், ரூபா 25,000/- இற்கு அதிகமாயின் 16% வரிக் கழிப்பனவுக்கும் உட்படும்.
- (ii) பிரதான தொழில் வழங்குநரல்லாத எவரேனும் வேறு தொழில் வழங்குநரின் ஊழியரொருவராக நீங்கள் இருப்பின், அத்தகைய தொழில் வழங்குநரினால் பணமாக அல்லது வேறு ஏதேனும் விதத்தில் வழங்கப்பட்ட பயன்கள் மீது:

தனியார் குறை ஊழியம் -

அவ்வருமானம் ஒரு மாதத்துக்கு 25,000 ரூபாவைக் விடக் குறைவாக இருப்பின் 10% என்ற வீதத்திலும் அவ்வருமானம் ஒரு மாதத்துக்கு 25,000 ரூபாவை விட அதிகமாக இருப்பின் 16% என்ற வீதத்திலும் விதியாகும்.

அரசு குறை ஊழியம் -

அவ்வருமானம் ஒரு மாதத்துக்கு 50,000 ரூபாவைக் விடக் குறைவாக இருப்பின் 10% என்ற வீதத்திலும் அவ்வருமானம் ஒரு மாதத்துக்கு 50,000 ரூபாவை விட அதிகமாக இருப்பின் 16% என்ற வீதத்திலும் விதியாகும்.

மூலத்தில் வரி கழிக்கப்பட்ட ஊழியத்தின் மூலமான வருமானம், வட்டி அல்லது பங்கிலாபங்கள் தவிர, வேறு வருமானம் ஏதும் உங்களுக்கு இல்லாதிருப்பினும், மேற்குறித்த இரண்டாவது ஊழியத்தின் மீது புதிய வீதத்தில் வரி செலுத்தப்பட்டிருப்பினும் மேற்கொண்டு வரி செலுத்த வேண்டியதில்லை.

02. வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத்தொழிலில் மூலம் பெறப்படும் இலாபங்கள் (அட்டவணை -2)

வரி விடயங்களுக்காக செம்மையாக்கப்பட்ட வருமானத்தை அட்டவணை 2 இன் இறுதிக் நிரலில் வெளிப்படுத்தவும். வரி விடயங்களுக்காக செம்மையாக்கப்பட்ட வருமானம் என்பது (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய கழிக்க முடியாத செலவுகள் தவிர்ந்த) வருமானம் உழைப்பதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட அனைத்துச் செலவுகளையும் கழித்துப் பெறப்பட்ட தேறிய வருமானம் ஆகும்.

கணக்கு விபரக் கூற்றுக்களையும் வரிக் கணிப்பீடுகளையும் இணைக்கவும்.

இது தொடர்பில் மேலதிக விபரங்கள் அவசியமாயின் தயவுசெய்து உரிய பிராந்திய அலுவலகத்தின் ஆணையாளருடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

பிராந்திய அலுவலகம்

தொலைபேசி இலக்கம்

கொழும்பு நகரம்	- நகரக் கிளை	0112504390
கொழும்பு மத்தி	- நகரக் கிளை	0112505274
கொழும்பு தெற்கு	- நகரக் கிளை	0112502564
அலகு 1 & 2	- நவம் மாவத்தை	0112302249
பிராந்திய அலுவலகம்	- அநுராதபுரம்	0252235512
பிராந்திய அலுவலகம்	- பதுளை	0552222490
பிராந்திய அலுவலகம்	- மட்டக்களப்பு	0652222087
பிராந்திய அலுவலகம்	- தம்புள்ளை	0662283655
பிராந்திய அலுவலகம்	- காலி	0912222504
பிராந்திய அலுவலகம்	- கம்பஹா	0332234246
பிராந்திய அலுவலகம்	- யாழ்ப்பாணம்	0212222076
பிராந்திய அலுவலகம்	- களுத்துறை	0342222216
பிராந்திய அலுவலகம்	- கண்டி	0812223526
பிராந்திய அலுவலகம்	- கேகாலை	0352222493
பிராந்திய அலுவலகம்	- குருநாகல்	0372222798
பிராந்திய அலுவலகம்	- மகரகம கிழக்கு	0112802433
பிராந்திய அலுவலகம்	- மகரகம மேற்கு	0112803125
பிராந்திய அலுவலகம்	- மாத்தறை	0412222933
பிராந்திய அலுவலகம்	- நீர்கொழும்பு	0312228322
பிராந்திய அலுவலகம்	- நுவரெலியா	0522222520
பிராந்திய அலுவலகம்	- இரத்தினபுரி	0452222040

வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத் தொழில் மூலமான மொத்த வருமானத்தை விபரக்கூற்றின் 110 வது கூட்டில் குறிப்பிடல் வேண்டும். செம்மையாக்கப்பட்ட தேறிய வருமானத்தின் பெறுபேறு நட்டமாக இருக்கும் போது அதனை அட்டவணை 8 இல் குறிப்பிடவும்.

03. தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதி (தே.ஆ.பெ) மற்றும் வாடகை (அட்டவணை -3)

(1) உரிமையாளரின் வருமானம்

i. தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதி

வீடொன்றில் அதன் உரிமையாளர் அல்லது அவர் சார்பில் வேறு ஒருவர் குடியிருக்குமிடத்து, அங் வீட்டின் தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதி உரிமையாளரின் வருமானமாகக் கொள்ளப்படும். உரிமையாளர், வீடொன்றைத் தனது உபயோகத்திற்காக அல்லது தனது குடும்ப உறுப்பினர் ஒருவரின் உபயோகத்திற்காக ஒதுக்கியிருக்குமிடத்து, உரிமையாளர் அவ்வீட்டில் குடியிருப்பதாகக் கருதப்பட முடியும்.

தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதி (தே.ஆ.பெ) பின்வருமாறு கணிக்கப்படும்;

- (அ) உள்ளூராட்சி சபையொன்றினால் வீடொன்று சோலை வரி மதிப்பீட்டு நோக்கங்களுக்காக மதிப்பிடப்பட்டிருப்பின் சோலை வரி மதிப்பீட்டிலிருந்து 25% கழிக்கப்பட்ட தொகையே தே.ஆ.பெ ஆகும்.
- (ஆ) வீடொன்று வரி விதிக்கும் நோக்கங்களுக்காக மதிப்பீடு செய்யப்படவில்லையாயின்; தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதியானது குடியிருப்பாளர் ஒருவர் செலுத்தக் கூடுமென எதிர்பார்க்கப்படும் நியாயமான வாடகையை அடிப்படையாகக் கொண்டு அதிலிருந்து 25 சதவீதத்தைக் கழிப்பதன் மூலம் கணிக்கப்படும்.

விலக்களிப்புக்கள்:

- (அ) உரிமையாளர் அல்லது உரிமையாளர் சார்பில் எவரேனும் குடியிருக்கும் வீடுகளில் ஏதேனுமொன்றின் தே.ஆ.பெறுமதிக்கு வரிவிலக்களிக்கப்படும்.
- (ஆ) 2008.04.01 ஆம் திகதி அல்லது அதற்குப் பின் நிர்மாணிக்கப்பட்டதும் உரிமையாளர் குடியிருப்பதுமான வீடொன்றின் நிலப்பரப்பளவு 500 சதுர அடிகளை விஞ்சாதிருப்பின் அதன் தே.ஆ.பெறுமதிக்கு அவ்வீடு பூர்த்தியாக்கப்பட்ட வரிமதிப்பாண்டிலும் மேலும் நான்கு (4) ஆண்டுகளிலும் வரி விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது.

ii. **வருமானம்** - ஆளொருவர் வாடகையின்றி வீடொன்றில் குடியிருப்பின் அல்லது அதன் தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதிக்குக் குறைவாக வாடகை செலுத்தி குடியிருப்பாராயின் தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதி அல்லது செலுத்தப்பட்ட வாடகைக்கு மேலான தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதியின் விஞ்சிய தொகை தேவைக்கு ஏற்றவாறு அவரது வருமானமாகக் கருதப்படும்

(2) **வாடகை** - வீடென்றோ அல்லது கட்டடமொன்றோ வாடகைக்கு வழங்கப்படும் போது உரிமையாளரினால் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய வருமானமானது உரிமையாளரினால் அத்தகைய செலவுகள் பொறுப்பேற்கப்படுமாயின் வீத வரிகள் அல்லது மீதியின் (திருத்தங்கள் போன்றவற்றுக்கான படிகள்) 25 சதவீதத்துக்கு சமனான தொகையிலிருந்து கழிக்கப்பட்டதன் பின்னரான மொத்த வாடகையினைக் குறிக்கும். வேறு ஏதேனும் கழிப்பனவுகளும் அனுமதிக்கப்படமாட்டாது.

மேலே உள்ளவாறு கணிக்கப்பட்ட தேறிய வாடகையானது தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதியிலும் பார்க்க குறைவாக இருக்குமிடத்து வருமானம் செலுத்தத்தக்கதான உரிமையாளரின் வருமானமானது பின்வரும் செம்மையாக்கங்களுக்கு உட்பட்டு ஆதனத்தின் ஏதேனும் தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதியாக இருக்கும்.

- (அ) ஆதனம் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்ட / அல்லது வாடகையினை அறவிட முடியாது போன மாதங்கள் அல்லது
- (ஆ) குடியிருப்பாளரின் வருமானம், ஏதேனும் இருப்பின்

விலக்களிப்புக்கள்:

- 2008.04.01 ஆந் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் வதிவிட நோக்கத்திற்காக மட்டும் பயன்படுத்தப்படும் 500 சதுர அடியினை விஞ்சாத தளப்பரப்பினைக் கொண்ட வீடொன்றின் உரிமையாளருக்கு சேரும் வாடகைக்கு, நிர்மாண வேலைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட வரி மதிப்பாண்டிலும் அடுத்து வரும் நான்கு (4) வருடங்களில் வரி விலக்களிக்கப்படும்.

வரி விதியாகும் தேறிய வருடாந்தப் பெறுமதியின் மூலமான வருமானம் 3 ஆம் அட்டவணையின் 3அ ஆம் கூட்டில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும். வரி விதியாகும் வாடகையின் மூலமான வருமானம் 3 (ஆ)ஆம் கூட்டில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும். மொத்த தேறிய ஆண்டுப் பெறுமதிகள் மற்றும் வாடகைகள் (3 ஆம் அட்டவணையின் 125 ஆம் கூடு) விபரத்திரட்டின் 120 ஆம் கூட்டில் பதியப்பட வேண்டும்.

வரி விலக்களிக்கப்பட்ட வாடகைகள் ஏதேனும் இருப்பின் அவை விபரத்திரட்டின் 4 ஆம் பகுதியில் (வரி விலக்களிக்கப்பட்ட வருமானம்) வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

04. பங்கிலாபங்கள் (அட்டவணை - 4)

கம்பனி, பங்கிலாபங்களை வெளிப்படுத்தும் தினத்தன்று பங்கிலாப வருமானம் எழுவதாகக் கருதப்படும். எவ்வாறாயினும், கம்பனியொன்று பங்கிலாபமொன்றினை எதிர்கால திகதியொன்றில் செலுத்துவதாகப் பிரகடனப்படுத்துமிடத்து வருமானம் அப்பிந்திய திகதியிலிருந்து எழுவதாகக் கருதப்படும்.

மூலத்தில் 10% வரி கழிக்கப்பட்ட பங்கிலாபங்கள் மீது வேறு வரிகள் விதிக்கப்பட மாட்டாது. அந்நால், அத்தகைய பங்கிலாபங்களை அட்டவணை 4 இல் வெளிப்படுத்த வேண்டிய அவசியமில்லை. வரி கழிக்கப்படாத, எனினும் வரி விதியாகும் பங்கிலாபங்கள் ஏதும் இருப்பின் அவற்றை மாத்திரம் வெளிப்படுத்தவும்.

விலக்களிப்புக்கள்:

- (i) சில பங்கிலாபங்களுக்கு (பிரிவு 10 இல் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ளது) வருமான வரியிலிருந்து வரிவிலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும், கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அத்தகைய பங்குலாபங்களுக்கு வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்படவில்லை. அத்துடன் மூலத்திலிருந்து வரிக்கழிப்பனவும் (நிறுத்திவைத்தல் வரி) செய்யப்படும்.
 - (அ) 2002 நவம்பர் மாதம் 06 ஆம் திகதி அல்லது அதன் பின்னர் முதலீட்டுச் சபையுடன் ஒப்பந்தங்களை செய்து கொண்ட கம்பனிகளினால் வெளிப்படுத்தப்படும் ஏதேனும் பங்கிலாபங்கள்.
 - (ஆ) 2002 நவம்பர் மாதம் 06 ஆம் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் வரி விலக்களிப்புக்காக தகைமை பெற்றுள்ள கம்பனியொன்று உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 10(எ) பிரிவின் கீழ் அதன் வரிவிலக்குப் பெறும் இலாபத்திலிருந்து வழங்கும் ஏதேனும் பங்கிலாபங்கள்.
- (ii) பிரிவு 16 இ அல்லது 17 அ வின் கீழ் வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்ட கம்பனியொன்று எவரேனும் பங்காளர்களுக்குச் செலுத்தும் ஏதேனும் பங்கிலாபங்கள். அத்தகைய இலாபங்கள் அல்லது வருமானங்கள் வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்ட காலப்பகுதிக்காக அல்லது அதனைத் தொடர்ந்து வரும் காலப் பகுதிக்கு ஏதேனும் நிர்மாணச் செயற்திட்டமொன்றில் ஈடுபட்டுள்ள வதியுநரான கம்பனியொன்றினால் செலுத்தப்படுதல்.
- (iii) இலங்கையில் வதிவில்லாத கம்பனியொன்றினால் இலங்கையில் வதியும் ஏதேனும் பங்குடமையாளருக்கு செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் பங்கிலாபங்கள், அத்தகைய பங்கிலாபத் தொகை வங்கியொன்றின் ஊடாக இலங்கைக்கு அனுப்பப்பட்டிருப்பின்.
- (iv) மேலே விடய இலக்கம் (iii) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பங்கிலாபங்களைப் பெறும் பங்காளர் ஒரு கம்பனியாக இருந்து, அத்தகைய பங்கிலாபங்கள் கிடைக்கப் பெற்று 3 மாத காலப் பகுதியினுள் அப்பங்கிலாபங்களைப் பகிர்ந்தளித்திருப்பின், அவற்றுக்குப் பங்காளரின் கைகளில் வரியிலிருந்து விலக்கப்பட்டுள்ளது.
- (v) ஏற்றுமதிக்காக பொருட்களை உற்பத்தி செய்வதன் பொருட்டு 2015 ஏப்ரல் மாதம் 01 ஆம் திகதி அல்லது அதன் பின்பு ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஏதேனும் புதிய வியாபாரமொன்றினால் செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம். (பிரிவு 10 (க) இல் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் குறைந்த பெறுமதி இரண்டு மில்லியன் ஐக்கிய அமெரிக்க குடியரசு டொலர்கள் அல்லது அதற்குச் சமமான வேறு நாணயப் பெறுமதி முதலீட்டைக் கொண்டு நடைமுறையிலுள்ள வியாபாரத்தை துண்டாடுவதனாலோ அல்லது மீள் நிருமாணம் செய்வதனாலோ அமைக்கப்படாத)

வரி விதியாகும் மொத்தப் பங்கிலாப வருமானங்கள் (அட்டவணை 4 இன் கூடு 131) ஏதுமிருப்பின் விபரத்திரட்டின் 130 ஆவது கூட்டில் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

மூலத்தில் (10%) வரி கழிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பங்கிலாபங்கள் இருப்பின், அவற்றை பகுதி 4 இன் மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் உள்ளடக்கப்படாத வருமானம் என்பதன் கீழ் வெளிப்படுத்துக.

05. வட்டி (அட்டவணை - 5)

வட்டி மூலம் கிடைக்கும் வருமானம் என்பது கிடைத்ததாகவோ கிடைக்கப் பெறாததாகவோ இப்பினும் கிடைக்க வேண்டிய மொத்தத் தொகையினைக் குறிக்கின்றது. வெளிநாட்டிலிருந்து வட்டி பெறப்படும் சந்தர்ப்பங்களில், இலங்கை குறித்த நாட்டுடன் இரட்டை வரித் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தமொன்றைச் செய்திருக்காத விடத்து அவ்வட்டி தொடர்பில் அந்நாட்டில் செலுத்தப்பட வேண்டிய ஏதேனும் வரிகள் இருப்பின், அதனைக் கழித்து தேறிய தொகையை வருமானமாகக் காட்டுதல் வேண்டும். இலங்கை இரட்டை வரி தவிர்ப்பு உடன்படிக்கை செய்து கொண்ட நாடொன்றிலிருந்து வட்டி வருமானம் பெறப்படும் சந்தர்ப்பங்களில் மொத்த வருமானம் காட்டப்பட வேண்டும். வேறு கழிவுகள் அனுமதிக்கப்படமாட்டாது.

கிடைக்கப்பாலதான வட்டி கிடைக்காமலும் அறவிட முடியாமற் போகுமெனக் கருதுமிடத்தும் அவ்வட்டி தவிர்க்கப்படுவதுடன் அவ்வட்டி பற்றிய விபரங்கள் அடங்கிய குறிப்பொன்றை வேறாகக் காட்டி அதனை விபரத்திட்டுடன் இணைக்க வேண்டும்.

விலக்களிப்புக்கள்:

தனி ஆள் ஒருவரினால் பெறப்படும் பின்வரும் வட்டிகள் வருமான வரியிலிருந்து விலக்குப் பெறும் (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 9 ஆவது பிரிவு):

- (அ) இலங்கைக்கு வெளியே வைத்திருந்த வெளிநாட்டு நாணயத்தை மாற்றியதன் மூலம் பெறப்பட்ட தொகைகளை வைப்புச் செய்வதற்காக மத்திய வங்கியின் அங்கீகாரத்துடன் வர்த்தக வங்கியொன்றில் திறக்கப்பட்ட விசேட கணக்கொன்றின் பணம் மீது சேரும் வட்டி;
- (ஆ) ஏதேனும் வெளிநாட்டு நாணய வங்கிக் கிளையில் வைத்திருக்கும் வெளிநாட்டு நாணயமாகவுள்ள பணத்தின் பேரில் சேரும் வட்டி;
- (இ) மத்திய வங்கியின் அங்கீகாரத்துடன் திறக்கப்பட்ட வதிவற்றோர் வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்கில் அல்லது வதிவுள்ளோர் வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்கில் உள்ள வைப்புகளில் சேரும் வட்டி.
- (ஈ) வெளிநாட்டு நாணயத்தில் வழங்கப்பட்ட கடன் தொடர்பில் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட பிணைப்பத்திரங்கள், தாள்கள் அல்லது கூப்பனிலிருந்து ஆளொருவருக்குச் சேரும் வட்டி.
- (உ) ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர்களில் (US\$) குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள இலங்கை அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்பட்ட இலங்கை மீள் கட்டமைப்பு முறிகளில் முதலீடு செய்யப்பட்ட பணங்கள் மீது எவரேனும் ஆளுக்கு சேரும் வட்டி.
- (ஊ) ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர்களில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள இலங்கை அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்பட்ட நாட்டைக் கட்டியெழுப்பும் முறிகளில் முதலீடு செய்யப்பட்ட பணங்கள் மீது எவரேனும் ஆளுக்கு சேரும் வட்டி.
- (எ) இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள ஏதாவது வங்கி, நிதி நிறுவனம் அல்லது 1972, 5 ஆம் இலக்க கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் சட்டத்தின் பொருளுக்கமைவாகப் பதிவு செய்யப்பட்ட ஏதேனும் சங்கத்தில் பேணப்பட்டு வரும் ஏதேனும் வைப்புகளிலிருந்து வரி மதிப்பாண்டின் முதற்றேதியில் 59 வயதுக்கு மேற்பட்ட (சிரேஷ்ட பிரசைகள்) எவரேனும் இலங்கையின் வதியுநரும் பிரசையுமான ஒருவருக்குச் சேரும் வட்டி.
- (ஏ) சேமிப்புக் கணக்கொன்றை அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட சேமிப்புக் கணக்குகளைப் பேணும் எவரேனும் ஆளொருவருக்குச் சேரும் மாதம் ரூபா 5,000/- இற்கு குறைவான வட்டி.
- (ஐ) ஏதேனும் பிணையங்கள் முதலீட்டுக் கணக்கில் வைப்பிலிடப்பட்டுள்ள பணத்திலிருந்து கிடைக்கும் வட்டி.
- (ஓ) இலங்கையில் வதியும் ஆளொருவருக்கு இலங்கைக்கு வெளியில் செய்யப்பட்ட முதலீடொன்றிலிருந்து சேர்கின்ற அல்லது எழுகின்ற ஏதேனும் வட்டி வங்கியொன்றின் ஊடாக இலங்கைக்கு அனுப்பப்பட்டிருப்பின் அவ்வட்டிக்கும் வரி விலக்களிக்கப்படும்.
- (ஔ) எவரேனும் ஆளொருவர் அல்லது பங்குடமை 2012.04.01 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் இலங்கைக்கு கொண்டு வந்த வெளிநாட்டுச் செலாவணியின் மூலம் இலங்கையிலுள்ள எவரேனும் ஆளொருவரினால் விநியோகிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பிணையங்களில் அல்லது முறிகளில் செய்த முதலீட்டின் மூலம் அவருக்கு அல்லது அப்பங்குடமைக்குச் சேரும் வட்டி.

(ஓன்) 2013/01/01 ஆந் திகதி அல்லது அதன் பின்னர் ஏதேனும் நகர சபையால் விநியோகிக்கப்பட்டுள்ள கூட்டிணைவு கடன் பிணைப்பத்திரத்திலும் (பங்குச்சந்தையில் பட்டியற்படுத்தப்பட்ட) மாநகர முறியிலும் செய்யப்பட்ட முதலீட்டின் மூலம் எவரேனும் ஆளொருவருக்குச் சேரும் அல்லது எழும் வட்டி அல்லது கழிவு.

ஒரு வங்கியில் அல்லது நிதி நிறுவனம் ஒன்றிலுள்ள 2.5% நிறுத்தி வைத்தல் வரி கழிக்கப்பட்ட ஏதேனும் வைப்புக்களுக்கான வட்டியை அட்டவணை 5 இல் வெளிப்படுத்த வேண்டிய அவசியமில்லை. முதலாம் நிலைச் சந்தைப்படுத்துனரிடம் 10% வீத நிறுத்திவைத்தல் வரி கழிக்கப்பட்ட அரசு பிணைப் பத்திரங்கள் மீதான வட்டியும் உள்ளடக்கலாக அவ்வட்டியை 4 ஆவது பிரிவில் மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் உள்ளடக்கப்படாத வருமானத்தின் கீழ் காட்டுதல் வேண்டும்.

வட்டி வருமானம் (2.5% வீதம் நிறுத்திவைத்தல் வரி கழிப்பளவு செய்யப்பட்ட வருமானம் தவிர்த்த) அட்டவணை 5 இல் காட்டப்படல் வேண்டும்.

மொத்த வட்டி வருமானம் (அட்டவணை 5 இல் 141வது கூட்டினுள்) விபரத்திரட்டின் 140வது கூட்டினுள் பதியப்பட வேண்டும்.

06. ஆண்டுத் தொகைகள் மற்றும் வேத்துரிமைகள்: (அட்டவணை - 6)

ஆண்டுத் தொகைகளுக்கான வரி விலக்களிப்பு :- 60 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட வயதையுடைய தனியாள் ஒருவருக்கு வங்கியொன்றிலிருந்து அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட காப்புறுதிக் கம்பனியொன்றிலிருந்து ஆயுட் காலத்துக்கு அல்லது 10 வருடங்களுக்கு குறையாத காலப்பகுதிக்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ஆண்டுத் தொகையிலிருந்து அவ் ஆண்டுத் தொகையைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக பணமாகவோ பணத்தின் பெறுமதியாகவோ செலுத்தப்பட்ட அம்முழுக் கிரயத்திற்கு வருவாயாக திரளும் ஆண்டுத் தொகைக்கு வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்படும்.

வேத்துரிமைக்கான வரி விலக்களிப்பு:- இலங்கையில் வதியும் எவரேனும் ஆளொருவருக்கு இலங்கைக்கு வெளியே வெளிநாட்டு நாணயத்தில் கிடைக்கப் பெறுகின்றதும் வங்கியொன்றின் மூலம் இலங்கைக்கு அனுப்பப்படுகின்றதுமான ஏதேனும் வேத்துரிமை வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிப்புப் பெறும்.

வேத்துரிமை மற்றும் ஆண்டுத் தொகையிலிருந்து மொத்த வருமானம் (6 ஆவது அட்டவணையில் 151 ஆவது கூடு விபரத்திரட்டின் 150 ஆவது கூட்டில் குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும்.

07. வேறு ஏதேனும் மூலங்களிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானம் (அட்டவணை - 7)

அமைய மற்றும் மீண்டெழாத தன்மையைக் கொண்ட வருமானங்களைத் தவிர மேலே குறிப்பிடப்படாத வேறு ஏதேனும் மூலங்களிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானங்களின் விபரங்களை வெளிப்படுத்தல் வேண்டும்.

ஏனைய மூலங்களிலிருந்து கிடைக்கும் மொத்த வருமானம் (அட்டவணை 7 இன் 161 ஆவது கூடு) விபரத்திரட்டின் 160 ஆவது கூட்டில் குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும்.

100 முதல் 160 வரையான கூடுகளில் காட்டப்பட்டுள்ள அனைத்து வருமானங்களினதும் கூட்டுத்தொகையை விபரக்கூற்றின் 190 ஆவது கூட்டினுள் உள்ளடக்கவும். இந்த கூட்டுத்தொகை மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம் என அழைக்கப்படும்.

பகுதி - 2

**மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்து செய்யப்பட்ட கழிப்பளவுகள்
(வரி மதிக்கத்தக்க வருமானத்தினை உறுதிப்படுத்துதல்)**

08. நடட்டங்கள் (அட்டவணை 8)

வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத்தொழில் ஆகியவற்றில் ஏதேனும் நடட்டம் ஏற்படுமிடத்து அத்தகைய நடட்டம் (உச்ச வரம்புக்கு உட்படுத்தப்பட்டு) கழிவாக அனுமதிக்கப்படும் எவ்வாறாயினும், அது இலாபமொன்றாக இருப்பின் வரி மதிப்பிடப்படக் கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும். ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரம் அல்லது நிதிக் குத்தகை வியாபாரத்தில் ஏற்படும் நடட்டம் தவிர்த்த 2015.04.01 முதல் 2016.03.31 ஆம் திகதி வரையிலான காலப்பகுதிக்குள் ஏற்பட்ட அத்தகைய கழிக்கத்தக்க நடட்டம் மற்றும் முன்னைய ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்பட்ட ஏதேனும் நடட்டத்தை இவ்வரி மதிப்பாண்டின்

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் 35% உச்ச எல்லைக்கு மட்டுப்படுத்தி கழிப்பனவு செய்ய முடியும். (விபரத்திரட்டில் 190 வது கூட்டில் உள்ள தொகை). ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரம் அல்லது நிதிக்குத்தகை வியாபாரம் ஒன்றின் மூலம் ஏற்படும் நட்டம் அவ்வியாபாரத்திலிருந்து பெறப்படும் இலாபத்தில் இருந்து மட்டுமே கழிக்கப்படலாம்.

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் 35% வீதத்தை கணிப்பீடு செய்வதற்காக, மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம் என்பது இறுதி வரியாக நிறுத்திவைத்தல் வரி கழிக்கப்பட்ட ஏதேனும் வட்டியை, பங்கிலாபத்தை, விருதொன்றை, தண்டத்தின் பகுதியொன்று அல்லது சீட்டிழுப்பு மூலம் கிடைத்த பரிசினை அல்லது சூதாட்டம் மூலம் கிடைத்த பணம் என்பவற்றை உள்ளடக்காத மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தை குறிக்கின்றது.

குறித்த வரி மதிப்பாண்டில் (2015 / 2016) இல் உற்ப்பட்ட நட்டங்களை அட்டவணை 8 இன் 201 ஆம் கூட்டில் குறிப்பிடுக. முன்னைய ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டுவரப்பட்ட ஏதேனும் (கழிக்கத்தக்க) நட்டங்கள் இருப்பின் அவற்றை 8 ஆம் அட்டவணையின் 201 (அ) ஆம் கூட்டில் பதியவும்.
2015 / 2016 ஆம் வரி மதிப்பாண்டுக்கான கழிக்கத்தக்க நட்டங்களின் தொகை கூடு 202 இல் அல்லது கூடு 203 இல் உள்ள குறைந்த பெறுமதியாகும். 8 ஆம் அட்டவணையின் 204 ஆம் கூட்டில் உள்ள தொகை விபரத்திரட்டின் 200 ஆம் கூட்டில் பதியப்பட வேண்டும்.

ஏதேனும் நட்ட மீதிகள் இருப்பின் (8 ஆம் அட்டவணையின் 202 - 204 கூடுகள்) அவற்றை அடுத்த வரி மதிப்பாண்டிற்கு முன்கொண்டு செல்ல முடியும். (8 ஆம் அட்டவணையின் 205 ஆம் கூடு)

09. வட்டி, ஆண்டுத்தொகை, வேத்துரிமை, நிலவாடகை முதலியன (அட்டவணை - 9)

- (i) வங்கியொன்றுக்கு அல்லது வேறு எவரேனும் கடன் உரிமையாளருக்கு செலுத்தப்பட்டதும், வருமானத்தை சம்பாதிக்கும் போது செலுத்தப்பட்டதுமான வட்டியை, வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில், அல்லது வாழ்க்கைத் தொழில் மூலம் கிடைக்கும் இலாபத்தைத் தீர்மானிக்கையில் கழிக்க முடியும்.
- (ii) (அ) கட்டடம் ஒன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக அல்லது கொள்வனவு செய்வதற்காகப் பெறப்பட்ட வட்டியல்லாத கடனொன்றின் மீதான சட்ட அல்லது ஒப்பந்த ரீதியான கடப்பாட்டின் கீழ், வங்கி ஒன்றுக்கு அல்லது நிதி நிறுவனம் ஒன்றுக்கு அல்லது ஆணையாளர் நாயகத்தினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ஏதேனும் நிறுவனமொன்றுக்கு செலுத்தப்பட்ட வேறு ஏதேனும் வட்டி (25 ஆம் பிரிவின் கீழ் கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட முடியாத வர்த்தகம், வியாபாரம் உயர்தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத்தொழில் மூலம் கிடைக்கும் சம்பாத்திய வருமானத்தில் வட்டி உள்ளடங்காத) அட்டவணை 9 இன் பகுதி அ இல் வெளிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் ஆண்டுத் தொகைகள், நிலவாடகை அல்லது வேத்துரிமை என்பன 9 ஆவது அட்டவணையின் ஆ பகுதியில் குறிப்பிடப்படல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், குறித்த வரி மதிப்பாண்டில் செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் நில வாடகை அல்லது வேத்துரிமைகள் 2014/04/01 இற்கு முந்திய காலப்பகுதியொன்றுக்கானதாகவும் வேறு ஏதேனும் ஏற்பாடுகளின் கீழ் வியாபார இலாபங்களை அல்லது வருமானங்களை தீர்மானிக்கும் போது கழிக்க முடியாததாகவும் இருப்பின் மாத்திரமே அவற்றைக் கழிப்பதற்கு அனுமதிக்கப்படும்.

குறிப்பு - மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் உள்ளக்கப்பட்ட ஊழிய வருமானத்திலிருந்து எந்தவொரு கழிப்பனவும் மேற்கொள்ள முடியாது. அதாவது கழிப்பனவு செய்ய முடியுமான ஆக்கக்கூடிய தொகையானது ஊழிய வருமானமல்லாத வருமானங்களின் தொகையினால் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

வரி மதிக்கத்தக்க வருமானத்தைக் கணிப்பதற்கு மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்து (கூடு 190) மொத்தக் கழிப்பனவுகளை (கூடு 230) கழிக்க.
மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்து கழிக்க முடியாத மேலதிக கழிப்பனவுகள் ஏதேனும் இருப்பின் அவற்றை முன்கொண்டு சென்று (8 ஆம் அட்டவணையின் 205 ஆம் கூடு) மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் 35 சதவீதம் என்ற வரையறைகளுக்குட்பட்ட வகையில் அடுத்துவரும் வருடத்தில் அவ்வருடத்திற்கான ஏதேனும் கழிக்க முடியுமான நட்டங்களிலிருந்து கழிக்க முடியும்.

வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தினை உறுதிப்படுத்துதல்

வரி மதிக்கத்தக்க வருமானத்திலிருந்து பின்வருவனவற்றின் கூட்டுத்தொகையை கழித்து வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் பெற்றுக் கொள்ளப்படும்.

(அ) வரி விலக்களிப்பு விடுதொகை ரூபா 500,000

குறிப்பு - இலங்கையின் பிரசை ஒருவர், அவர் இலங்கையில் வதியுநராக இருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும், இவ்விடுதொகையைக் கழிப்பதற்கு உரித்துடையவராவார்.

(ஆ) தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பான விடுதொகைகள்

குறிப்பு - 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 34(2) ஆம் பிரிவிற்கு இணங்க ஊழியத்தின் மூலமான வருமானத்தின் அடிப்படையிலான கொடுப்பனவுகளை தவிர வரிமதிக்கத்தக்க வருமானத்தில் உள்ளடங்கும் எந்தவொரு ஊழியத்தின் மூலமான வருமானத்திலிருந்தும் மேலே (ஆ) பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கழிப்பனவுகளைச் செய்ய முடியாது என்பதை தயவுசெய்து கவனத்திற் கொள்ளவும். (அதாவது அத்தகைய கழிப்பனவுகளைக் கோருவதாயின் ஊழியத்தின் மூலமான வருமான தவிர போதிய வேறு வருமானம் காணப்படுதல் வேண்டும்).

அதேபோன்று, வதியுநரோ பிரசையோ அல்லாத தனிப்பட்ட ஆளொருவர் இலங்கையில் எழும் ரூபா 250,000 இற்கு மேற்படாத சம்பளப் பகுதிகளுக்கு உரிமை கோர உரித்துடையவர்களாவார். (பிரிவு 34 (2) (v)) (10 ஆம் பந்தியின் 'P' பிரிவைப் பார்க்கவும்)

10. கழி - தகைமைபெறும் கொடுப்பனவுகளுக்கான விடுதொகைகள் (அட்டவணை - 10)

(1) தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள் என்பவை

- A.** பணத்தினால் அல்லது வேறு விதத்தில் செய்யப்படும் நன்கொடைகள்;
- அரசாங்கத்திற்கு
 - உள்ளூராட்சி மன்றமொன்றிற்கு
 - அரசினால் ஏற்படுத்தப்பட்ட நிதியமொன்றுக்கு அல்லது உள்ளூராட்சி அதிகாரசபை ஒன்றினால் அல்லது மாகாண சபையொன்றினால் ஏற்படுத்தப்பட்டு அமைச்சரினால் அனுமதிக்கப்பட்ட நிதியத்திற்கு
 - பல்கலைக்கழகச் சட்டத்தின் கீழ் அல்லது பௌத்தபாளி பல்கலைக்கழக சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்ட ஏதாவது உயர் கல்வி நிறுவனமொன்றுக்கு அல்லது பௌத்தபாளி பல்கலைக்கழகத்துக்கு
 - செவன நிதியத்திற்கு
 - “நமக்காக நாம்” நிதியத்திற்கு வழங்கப்பட்ட நன்கொடைகள்
 - 2006 ஆம் ஆண்டின் 34 ஆம் இலக்க தேசிய சிறுநீரக மன்றச் சட்டத்தின் கீழ் தாபிக்கப்பட்ட தேசிய சிறுநீரக நிதியத்திற்கு வழங்கப்பட்ட நன்கொடைகள்
 - முந்திய வரி மதிப்பீட்டாண்டிலிருந்து முற்கொண்டு வந்த அத்தகைய ஏதேனும் தகைமை பெறும் செலுத்தலொன்றின் ஏதேனும் கழிக்கப்படாத மீதி அட்டவணை 10 இன் 302 ஆம் கூட்டில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும் அல்லது வரி மதிப்பீட்டாண்டினுள் மேற்கொள்ளப்பட்ட அத்தகைய தகைமைபெறும் கொடுப்பனவுகள் அனைத்தும் அட்டவணை 10 இன் 304 ஆம் கூட்டில் வெளிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
- B.** சுகமளிக்க முடியாத ஏதேனும் நோய்களுக்கான விசேட சுகாதார காப்புறுதி பூட்கையொன்றுடன் (தனியான காப்புறுதி) செலுத்தப்பட்ட காப்புறுதி தவணைக் கட்டணம். (அட்டவணை 10 இன் 307 ஆம் கூடு)
- C.** அரசாங்கத்தின் அபிவிருத்தி திட்டமொன்றினை உள்ளடக்கிய ஏதேனும் கருத்திட்டமொன்றினால் ஆளொருவரினால் செலவிடப்பட்ட அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட செலவினம். கழிக்கப்படாது முன்கொண்டு வரப்பட்ட மீதிகள் அட்டவணை 10 இன் 308 ஆம் கூட்டில் பதியப்பட வேண்டும். குறித்த வரி மதிப்பாண்டில் உறப்பட்ட ஏதேனும் அத்தகைய செலவினம் அட்டவணை 10 இன் 310 ஆம் கூட்டில் பதியப்பட வேண்டும்.

- D. எவரேனும் ஆளொருவர் நோயுற்ற அல்லது ஏழை ஆட்களுக்கு நிறுவன ரீதியான பாதுகாப்பு வழங்குவதற்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட அற நிலையம் ஒன்றுக்குப் பங்களிப்பாகச் செலுத்திய தொகை. **(அட்டவணை 10 இன் 314 ஆம் கூடு)**
- E. 3 வருடங்களுக்குக் குறையாத ஒரு காலப் பகுதியில் செலுத்த வேண்டிய ஆயுட் காப்புறுதிப் பூட்கை, மருத்துவக் காப்புறுதிப் பூட்கை என்பவற்றுக்கான தவணைக் கட்டணங்கள் (இலங்கையில் செலுத்தப்பட்ட காப்புறுதி கட்டணங்கள் மாத்திரமே அனுமதிக்கப்படும்) **(அட்டவணை 10 இன் கூடு 316)**
- F. திரைப்படமொன்றைத் தயாரிப்பதற்காக உறப்பட்ட 5 மில்லியன் ரூபாவை விடக் குறையாத செலவினம் திரைப்படத்திற்கான தயாரிப்பு முடிவடைந்த திகதி தொடக்கம் 90 நாட்களுக்குள் அதன் மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக ஏற்பட்ட செலவுகள் இந்த உற்பத்திச் செலவில் உள்ளடங்கும். 2007.04.01 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் ஆனால் 2008.03.01 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட திரைப்படத் தயாரிப்பின் முன்னைய வரிமதிப்பாண்டிலிருந்து கழிக்கப்படாது முன்கொண்டுவரப்பட்ட ஏதேனும் மீதிகள் இருப்பின், (ரூபா 25,000,000 வரையறைக்கு உட்பட்ட வகையில்) அத்தொகை **(10 ஆம் அட்டவணையின் 322 கூட்டில்)** பதியப்பட வேண்டும்.
- F1. 2008.04.01 ஆம் திகதி அல்லது அதற்குப் பின் தயாரித்து முடிக்கப்பட்டதும் முன்னைய ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்பட்டதுமான ஏதேனும் கழிக்கப்படாத மீதியினை (ரூபா 35,000,000/- வரையறைக்குள்) **(10 ஆம் அட்டவணையில் 326 ஆம் கூட்டினுள் குறிப்பிட வேண்டும்)** அத்துடன் வரி மதிப்பாண்டில் திரைப்படமொன்றினைத் தயாரிப்பதற்கு உறப்பட்ட செலவினம் (அதாவது குறித்த வருடத்தினுள் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட தயாரிப்புக்கள்) **(அட்டவணை 10 இன் 328 ஆம் கூட்டில்)** பதியப்பட வேண்டும்.
- G. 23 ஆம் பிரிவின் கீழ் வரி விலக்களிப்பு கால எல்லைக்குள் தொழில்முயற்சி மூலதன கம்பனியொன்றினால் வழங்கப்பட்ட சாதாரண பங்குகளுக்கான கொள்வனவில் 500,000/- ரூபாவுக்கு குறையாத தொகையை முதலீடு செய்திருப்பின் இதில் 50% **(அட்டவணை 10 இன் 322 வது கூட்டினுள்)**
- H. 1997 நவம்பர் 5 ஆந் திகதிக்கும் 2000 ஏப்ரல் 1 ஆந் திகதிக்கும் இடைப்பட்ட காலப் பகுதியில் எவரேனும் ஆளொருவரினால் 1997 நவம்பர் 06 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் கூட்டிணைக்கப்பட்டதும் இலங்கையில் உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்திப் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ளதும், 2000 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு, 300 மில்லியன் ரூபாவை விடக் குறையாத மூலதனப் பங்குகளை விநியோகித்துள்ளமான, 500 மில்லியன் ரூபாவுக்குக் குறையாத மூலதனச் சொத்துக்களில் (கட்டடங்கள், காணி, பொறித்தொகுதி, இயந்திரங்கள் போன்றவற்றில்) முதலீடு செய்துள்ளதுமான ஏதேனும் முதலீட்டுச் சபைக் கம்பனியொன்றில் புதிய சாதாரண பங்குகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக முதலீடு செய்யப்பட்ட கழிக்கப்படாத மீதி **(அட்டவணை 10 இன் 336 ஆம் கூடு)**
- I. 2008 ஏப்ரல் 01 ஆம் திகதி அல்லது அதற்குப் பின் சினிமா திரைப்படக்காட்சி ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதும், தாபிக்கப்பட்ட இலங்கை தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தால் டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பம், டிஜிட்டல் காட்சி முறைகள் மற்றும் டொல்பி ஒலி முறைமைகளை கொண்டுள்ளதாக சான்றுப்படுத்தப்பட்டதுமானதொரு திரைப்படக் கூட்டுத்தாபன நிர்மாணிப்பதற்காகவும் மற்றும் அதற்குரிய உபகரணங்களுக்காகவும் ஏற்பட்ட 25 மில்லியன் ரூபாவுக்கு மேற்படாத செலவினத்தின் ஏதேனும் கழிக்கப்படாத மீதி. இது **அட்டவணை 10 இன் 338 ஆம் கூட்டில்** பதியப்பட வேண்டும். அத்துடன் குறித்த வரி மதிப்பாண்டில் உறப்பட்ட அத்தகைய செலவினங்கள் **அட்டவணை 10 இன் 340 ஆம் கூட்டில்** பதியப்பட வேண்டும்.
- J. 2008 ஏப்ரல் மாதம் 01 ஆம் திகதிக்கு முன் சினிமா திரைப்படக்காட்சி ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதும், 2008 ஏப்ரல் மாதம் 01 ஆம் திகதிக்கு முன் டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பம், டிஜிட்டல் காட்சி முறைகள் மற்றும் டொல்பி ஒலி முறைகளை கொண்டிராததும் தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தால் 2008 ஏப்ரல் மாதம் 01 ஆம் திகதிக்கு பின் மேற்படி தொழில்நுட்ப முறைகளை கொண்டுள்ளதாக சான்றுப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுமான திரைப்படக்கூடம் ஒன்றை மேம்படுத்தும் போது ஏற்பட்ட 10 மில்லியன் ரூபாவுக்கு மேற்படாத செலவினத்தின் ஏதேனும் கழிக்கப்படாத மீதி. இது **அட்டவணை 10 இன் 344 ஆம் கூட்டில்** பதியப்பட வேண்டும். குறித்த வரி மதிப்பாண்டில் உறப்பட்ட இவ்வகையான செலவினங்கள் **அட்டவணை 10 இன் 346 ஆம் கூட்டில்** பதியப்பட வேண்டும்.

- K.** நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையினால் அல்லது தேசிய வீடமைப்பு அதிகாரசபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வீடமைப்புத் திட்டம் ஒன்றின் கீழ் குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களுக்காக 500 சதுர அடிகளை விஞ்சாத நிலப்பரப்பளவுடைய வீடுகளை கட்டி விற்பனை செய்வதற்கான முயற்சியொன்றில் (2013.04.01 ஆம் திகதிக்கு முன் வீட்டு விற்பனை இடம் பெறுமாயின்) உறப்பட்ட செலவினங்களில் கழிக்கப்படாத ஏதேனும் மீதிகள். இது **10 ஆம் அட்டவணையின் 350 கூட்டில்** பதியப்பட வேண்டும்.
- L.** கடனொன்றின் மூலம் அல்லாது முதலாவது வீட்டை நிர்மாணிப்பதற்காக அல்லது கொள்வனவு செய்வதற்காக 2011 ஏப்ரல் 1 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் உறப்பட்ட செலவினத்தின் ஏதேனும் மீதமுள்ள பகுதி எவ்வாறாயினும், தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள் கோரப்படும் வருடங்களின் எண்ணிக்கை, நிர்மாணப் பணி பூர்த்தி செய்யப்பட்ட வருடம் அடங்கலாக 10 வருடங்களை விட அதிகமாக இருப்பின், நீங்கள் இப்பந்தியின் கீழ் இனிமேலும் கோரிக்கைகளை முன்வைப்பதற்கு உரித்தற்றவராவீர்கள். **(அட்டவணை 10 இன் 356 ஆம் கூடு)**
- M.** பொருளாதார ரீதியில் பாதிக்கப்பட்ட ஏதேனும் கிராமத்தில் ஏதேனும் சமுதாய அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்தினை மேற்கொள்வதற்காக உறப்பட்ட செலவினம் ஆணையாளர் நாயகத்தினால் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்படுதல் **(10 ஆம் அட்டவணையின் 360 கூடு).**
- N.** பிரிவு 16 (இ) இன் கீழ் விலக்களிப்புக்கு தகைமை பெற்ற (புதிய தொழில் முயற்சி ஒன்று என்ற வகையில்) ஏதேனும் தொழில் முயற்சிகளின் விரிவாக்கத்திற்காக 2011 ஏப்ரல் 1 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர், எனினும் 2014 ஏப்ரல் 1 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் ஆரம்பிக்கும் காலப்பகுதியில் நிலையான சொத்துக்களில் செய்யப்பட்ட (ரூபா 50 மில்லியனை விடக் குறையாத) முதலீடு; எவ்வாறாயினும், விசேடமாகக் குறித்துரைக்கப்பட்ட செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டுள்ள ஆளொருவரினால் 2015.03.31 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 34(2) (த) ஏற்பாடுகளைப் பூர்த்தி செய்கின்ற உயர் தொழில்நுட்பப் பொறித்தொகுதி, இயந்திரங்கள், உபகரணங்கள் என்பவற்றுக்காகச் செய்யப்பட்ட தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள் அதே நிபந்தனைகளின் கீழ் கழிக்கப்பட முடியும். **(அட்டவணை 10 இன் 364 ஆம் கூடு)**
- O.** ஆடை, மருந்துப் பொருட்கள், பால் மா அல்லது சீமெந்து தயாரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ள ஏதேனும் தொழில் முயற்சியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட முதலீடு 2012 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதி அன்று அல்லது பின்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்ட வியாபாரமாயின் 16 ஈ பிரிவில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையினைவிட குறையாத முதலீடாக இருத்தலுடன் அத்தகைய தொழில் முயற்சி அப்பிரிவின் கீழ் விலக்களிப்புக்காக தகைமை பெறும். **(அட்டவணை 10 இன் 368 ஆம் கூடு)**
- P.** 2003.01.01 ஆந் திகதி அல்லது அத்தினத்தின் பின்னர் ஆரம்பிக்கும் ஏதேனும் வரி மதிப்பாண்டிற்காக பிரிவு 4 (1) (இ) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இலாபங்களைத் தவிர ரூபா. 500,000 அல்லது ரூபா 250,000 இற்கு மேற்பட்ட ஊழியத்தின் மூலமான வருமானத்தின் மேலதிகப் பகுதியின் குறைந்த பகுதி வரை எவரேனும் (வதியுநராக பிரசை) ஆளொருவருக்கு ஊழியத்தின் மூலம் கிடைக்கும் கொடுப்பனவு, வதியுநரல்லாத அல்லது பிரசையல்லாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா 250,000 விஞ்சாத அந்த உத்தியோகபூர்வ ஊதியப் பகுதி **(10 ஆம் அட்டவணையின் 370 ஆம் கூடு)**
- Q.** வீடு ஒன்றை அல்லது அடுக்குமாடித் தொடர் ஒன்றில் குடியிருப்பு அலகு ஒன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக அல்லது கொள்வனவு செய்வதற்காக (பிரிவு 40(இ) இன் கீழ் தகைமை பெறும்) வாண்மைத் தொழில் வல்லுநர் ஒருவரால் 2014/04/01 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் அனுமதிப் பத்திரம் பெற்ற வங்கியொன்றிடமிருந்து / நிதி நிறுவனமொன்றிடமிருந்து பெறப்பட்ட கடனொன்றின் மூலதன மீள்ச் செலுத்தலுக்காக உறப்பட்ட செலவினம். **(அட்டவணை 10 இன் 390 ஆம் கூடு)**

தயவுசெய்து கவனிக்க:

தகைமை பெறும் கொடுப்பனவொன்றாக கழிப்பதற்கான ஏதேனும் கோரிக்கைகளை சமர்ப்பிப்பதாயின் ஆவணச் சான்றுகளைச் சமர்ப்பிக்குமாறு நீங்கள் தயவாய் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றீர்கள்.

சில தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகளுக்கான கழிப்பனவுகள் உச்ச வரம்புக்கு உட்பட்டதாக அமையும்.

(2) செலுத்திய அல்லது செலுத்தியதாகக் கருதப்படும் தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவு வரையறைகள்:

- மேலே உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(A), (B)** அல்லது **(K)** என்பவற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகளைக் கழிப்பதில் வரையறைகள் எதுவும் இல்லை.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(C)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைக் கொடுப்பனவுகளில் 25,000 ரூபா வரை மாத்திரமே கழிப்பதற்கு இடமளிக்கப்படும்;
- உப பந்தி (1) இல் **(D)** மற்றும் **(E)** ஆகிய விடய இலக்கங்களில் தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான சகல கழிப்பனவுகளும் வரி மதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் 1/3 அல்லது 75,000 ரூபா என்பவற்றில் எது குறைவானதோ அத்தொகையால் மட்டுப்படுத்தப்படும்;
- (1) ஆம் உப பந்தியின் விடய இலக்கம் **(F)** மற்றும் **(F1)** (அதாவது திரைப்படமொன்றுக்கான செலவுகள்) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகளுக்கான கழிப்பனவுகள் பின்வருமாறு மட்டுப்படுத்தப்படும்.
 - **(F)** 2007.04.01 ஆந் திகதிக்குப் பின்னர் ஆனால் 2008.04.01 ஆந் திகதிக்குப் பின்னர் தயாரிக்கப்பட்டவை - ஒரு திரைப்படத்திற்கு ரூபா 25,000,000 ஆக மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
 - **(F1)** 2008.04.01 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் தயாரிக்கப்பட்டவை - ஒரு படத்துக்கு ரூபா 35,000,000 ஆக மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
- விடய இலக்கம் **(G)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகளுக்காக கழிப்பனவுகள் வரி மதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் 1/3 பகுதி அல்லது தகுதி பெறும் கொடுப்பனவின் உண்மையான பெறுமதி ஆகிய இரண்டில் குறைந்த பெறுமதியினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.
- (1) ஆம் பந்தியின் விடய இலக்கம் **(H)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பெறுகின்ற கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள் வரிமதி வருமானத்தின் 1/3 பகுதி அல்லது 2012.04.01 இல் உள்ளவாறான உள்வாங்கப்படாத மீதி ஆகிய இரண்டில் குறைவான தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(I)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பெறுகின்ற கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள், 25 மில்லியன் ரூபா அல்லது உண்மை தகுதி பெறும் கொடுப்பனவு ஆகிய இரண்டில் குறைந்த தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(J)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள், 10 மில்லியன் ரூபா அல்லது உண்மையான தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுத் தொகை ஆகிய இரண்டில் குறைந்த தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(L)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பெறுகின்ற கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள் ரூபா 100,000 அல்லது வரிமதி வருமானத்தின் 1/3 பகுதி ஆகிய இரண்டில் 2011.03.31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான குறைந்த தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும். இந்த தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகள் 9 வருடங்களுக்குள் கோரப்பட்டிருப்பின், வேறு கோரிக்கைகளுக்கு இடமளிக்கப்பட மாட்டாது.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(M)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள், 1 மில்லியன் ரூபா அல்லது உண்மையான தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுத் தொகை ஆகிய இரண்டில் குறைந்த தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(N)** மற்றும் **(O)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள், 25 மில்லியன் ரூபாவினால் மட்டுப்படுத்தப்படும். ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட வரி மதிப்பாண்டுகளில் முதலீடு

செய்யப்பட்டிருக்குமாயின் 2012.04.01 ஆந் திகதியின் பின்னர் செய்யப்பட்ட மொத்த முதலீட்டின் 25 சதவீதத்தால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.

- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(P)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள், 500,000 ரூபாவிற்கு மேற்பட்ட ஊழியத்தின் மூலமான வருமானம் அல்லது ரூபா 250,000 ஆகிய இரண்டில் குறைந்த தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.
- உப பந்தி (1) இன் விடய இலக்கம் **(Q)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள், 600,000 மில்லியன் ரூபா அல்லது உண்மையான தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுத் தொகை ஆகிய இரண்டில் குறைந்த தொகையினால் மட்டுப்படுத்தப்படும்.

(3) தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகளின் கழிக்கப்படாத மீதிகளை முன்கொண்டு செல்லல்:

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு கழிக்கப்படாத தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள் ஏதும் இருப்பின்,

- மேலே உப பந்தி (1) இன் **(A), (C), (F) (F1), (H), (I), (J), (K)** ஆகிய விடய இலக்கங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகளில் கழிக்கப்படாத மீதிகள் ஏதேனும் இருப்பின் முழுத் தொகையும் கழிக்கப்படும் வரை காலவரையறையின்றி முன்கொண்டு செல்ல முடியும்.
- **(N), (O)** ஆகிய விடய இலக்கங்களில் 75 % கழிக்கப்படாத மீதிகளை சம அளவுகளில் 3 வருடங்களுக்கு மாத்திரமே முன் கொண்டு செல்ல முடியும்.
- மேலே விடய இலக்கம் **(L)** இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகளில் உள்வாங்கப்படாத தொகையை, தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகள் செய்யப்பட்ட வரி மதிப்பாண்டை உடனடுத்துவரும் ஒன்பது வருடங்களுக்கு முன்கொண்டு செல்ல முடியும்.
- வேறு எந்தவொரு விடயத்தையும் முன்கொண்டு செல்ல முடியாது.

எடுத்துக்காட்டு 1

60 வயது பூர்த்தியடைந்த அரசாங்க ஓய்வூதியரான திரு. பெரேரா என்பவர் வர்த்தகக் கம்பனியொன்றில் பணி புரிகின்றார். 2015/2016 இல் முடிவடைந்த வரி மதிப்பாண்டில் அவருடைய வருமானம் பின்வருமாறு காணப்பட்டது:

வெளிப்படுத்தப்பட்ட வருமானம்	ரூபா
அரசாங்க ஓய்வூதியம்	600,000
மாற்றிய ஓய்வூதியம்	350,000
வர்த்தகக் கம்பனியிலிருந்து கிடைத்த சம்பளம் (T10 அமைய)	1,800,000
வாகனத்திற்கான கொடுப்பனவு 70,000 x12	840,000
மிகை ஊதியம்	600,000
நிலையான வைப்பு வட்டி (இலங்கை மத்திய வங்கியின் அனுமதி பெற்ற நிதிக் கம்பனி மூலம்)	250,000
18 வயதுக்கு குறைந்த மகனின் வட்டி வருமானம் (நிறுத்தி வைத்தல் வரி கழிக்கப்படவில்லை)	250,000
தேறிய வாடகை வருமானம் (சோலை வரி மற்றும் திருத்த வேலைகளுக்கான விடுதொகைகளைக் கழித்ததன் பின்னர்)	250,000
விவசாய வருமானம் (16 ஆம் பிரிவிற்கு இணங்க 5 வருட வரி விடுதலைக் காலப்பகுதியைப் பெற்றதும் 48 அ பிரிவின் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சலுகை வரி வீதத்துக்குரியதுமான தேயிலைப் பயிர்ச் செய்கை)	500,000
தேறிய பங்கிலாபம் (நிறுத்தி வைத்தல் வரி கழிக்கப்பட்டுள்ளது)	8,000

கொடுப்பனவுகள் / நட்டங்கள்

தேசிய சிறுநீரக நிதியத்திற்கு வழங்கப்பட்ட நன்கொடை	100,000
எச்சுளவசி வங்கியிடமிருந்து பெறப்பட்ட வீடமைப்புக் கடனுக்கான வட்டி	40,000
அங்கீகரிக்கப்பட்ட அற நிறுவனத்திற்கான நன்கொடை (நோயாளர் மற்றும் தேவையுள்ளோருக்கு நிறுவன ரீதியான பாதுகாப்பு)	150,000
அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் சேமலாப நிதியமொன்றுக்கான பங்களிப்புத் தொகை	140,000
உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி	183,312
சுய மதிப்பீட்டின் மூலமான கொடுப்பனவுகள்	50,000

2015 / 2016 வரி மதிப்பாண்டில் திரு. பெரேரா செலுத்த வேண்டிய வரி பின்வருமாறு கணிக்கப்படும்.

ஊழியத்தின் மூலமான வருமானம்:

அரசாங்க ஓய்வூதியச் சம்பளம்	விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது
மாற்றிய ஓய்வூதியச் சம்பளம்	விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது

வர்த்தகக் கம்பனியிலிருந்து கிடைத்த வருமானம்	1,800,000
வாகனக் கொடுப்பனவு 70,000x12 =840,000	
மாதத்துக்கு 50,000/- வரை வரி விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது 50,000 x 12=(600,000)	240,000
மிகை ஊதியம்	<u>600,000</u>
ஊழியத்தின் மூலமான நியதிச்சட்ட வருமானம்	2,640,000

சிரேஷ்ட பிரசை என்பதனால் நிலையான வைப்பு மீது வட்டி விதியாகமாட்டாது -

18 வயதிற்கு குறைந்த மகனின் வட்டி வருமானம் (நி.வை.வரி கழிக்கப்படாமையினால்)		250,000
நிறுத்தி வைத்தல் வரி கழிக்கப்பட்டிருப்பதனால் நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் தேறிய பங்கிலாபங்கள் உள்ளடக்கப்படக் கூடாது		
தேறிய வாடகை வருமானம்		250,000
வியாபார வருமானம் (விவசாய) ஏற்புடையதாகும் உச்ச வரி வீதம் 10%		500,000
மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம்		3,640,000
32 ஆம் பிரிவின் கீழான கழிப்பனவுகள்		
வங்கி கடன் மீதான வட்டி		(40,000)
வரிமதிக்கத்தக்க வருமானம்		3,600,000
கழி;		
வரி விலக்களிக்கப்பட்ட விடுதொகை	(500,000)	
தகுதி பெறும் கொடுப்பனவுகள்		
- தேசிய சிறுநீரக நிதியத்திற்கு வழங்கப்பட்ட நன்கொடை	(100,000)	
- அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊ.சே.நிதியத்திற்கான பங்களிப்புகள் 2011.04.01 ஆந் திகதியின் பின்னர் இடமளிக்கப்படமாட்டாது.		
- நோயாளர் மற்றும் தேவையுடையோருக்கு நிறுவன ரீதியான பாதுகாப்பு வழங்கும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அற நிறுவனத்திற்கான நன்கொடை ரூபா 75,000 இற்கு வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது	(75,000)	
- ஊழிய வருமானத்தின் மீதான விடுதொகை	(250,000)	(925,000)
வரி அறவிடத்தக்க வருமானம்		2,675,000
செலுத்த வேண்டிய மொத்த வருமான வரி		
1 ஆவது 500,000 X 4%	- 20,000	} 278,000
2 ஆவது 500,000 X 8%	- 40,000	
அடுத்தது 500,000 X 10% (விவசாய வருமானம் உச்சம் 10%)	- 50,000	
அடுத்தது 500,000 X 12%	- 60,000	
மீதி 675,000 X 16% (ஊழிய வருமானம் உச்சம் 16%)	- 108,000	
கழி – வரி வரவுகள்		
- உ.போ.செ.வரி	183,312	
- சுய மதிப்பீட்டு கொடுப்பனவு	50,000	(233,312)
செலுத்த வேண்டிய வரி மீதி		<u>44,688</u>

எடுத்துக்காட்டு -II

ஊடற்கூற்றியல் நிபுணரான வைத்தியர் குருகே கொழும்பு தேசிய வைத்தியசாலையில் சேவையாற்றுவதுடன், தனிப்பட்ட ரீதியிலும் தனது தொழிற் செயற்பாட்டில் ஈடுபடுகின்றார். 2015/2016 வரி மதிப்பாண்டின் அவரது வெளிப்படுத்தப்பட்ட வருமானங்கள் வருமாறு:

வெளிப்படுத்தப்பட்ட வருமானம்

	ரூபா
மொத்தச் சம்பளம் (உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி கழிக்கப்பட்டது)	3,600,000
தனிப்பட்ட தொழில் மூலமான வருமானம்	5,000,000
நிலையான வைப்பு வட்டி (நிறுத்தி வைத்தல்வரி கழிக்கப்பட்டது)	200,000
தேறிய வாடகை வருமானம்	24,000,000

கொடுப்பனவுகள்

வீட்டுக் கடன்களுக்கான மூலதன மீள் கொடுப்பனவுகள்	750,000
வீட்டுக் கடனுக்கான வட்டி	600,000
செலுத்திய உ.பொ.செ.வரி	336,000
சுயமதிப்பீட்டின் மூலம் செலுத்திய வரி	5,000,000

2015 / 2016 வரி மதிப்பாண்டுக்காக வைத்தியர் குருகே செலுத்த வேண்டிய வரி பின்வருமாறு கணிப்பீடு செய்யப்படலாம்.

ஊழியத்தின் மூலமான வருமானம்	3,600,000
தொழில் வருமானம் (பிரிவு 59(ஊ) இற்கு அமைய)	5,000,000
நிலையான வைப்பு வட்டி (நிறுத்தி வைத்தல்வரி கழிக்கப்பட்டதனால் வரிக்குட்பட்டமாட்டாது)	-
தேறிய வாடகை வருமானம்	24,000,000

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம் 32,600,000

32 ஆம் பிரிவின் கீழான கழிப்பனவுகள்	
வீட்டுக் கடன் வட்டி	(600,000)

வரி மதிக்கத்தக்க வருமானம் 32,000,000

கழி;	
வரி விலக்களிக்கப்பு விடுதொகை	(500,000)
தகைமை பெறும் கொடுப்பனவுகள்	
- வீட்டுக் கடனுக்கான மூலதன மீள்ச் செலுத்துகை (உச்சத்திற்குட்பட்டது)	(600,000)
- ஊழிய வருமானத்தின் மீதான விடுதொகை	(250,000) (1,350,000)

வரி அறவிடத்தக்க வருமானம் 30,650,000

செலுத்த வேண்டிய மொத்த வருமான வரி

முதலாவது ரூபா 500,000 X 4%	20,000
இரண்டாவது ரூபா 500,000 X 8%	40,000
அடுத்தது ரூபா 500,000 X 12%	60,000

மீதமுள்ள வரி விதிக்கத்தக்க வருமானமான ரூபா 29,150,000/- ஆனது வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் தொடர்புடைய பகுதியாக உள்ளதுடன், தகைமை பெற்ற இலாபத்தையும் (ரூபா 5,000,000/-) விஞ்சுகின்றது. அதற்கான வருமான வரி பின்வருமாறு கணிக்கப்படும்:

அடுத்த ரூபா 5,000,000 X 12% (பிரிவு 59(F) இற்கு அமைய)	600,000
அடுத்த ரூபா 500,000 X 16%	80,000

வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் மீதிப் பகுதி ரூபா 23,650,000/- ஆகும். இது ஊழியத்தின் மூலமான வருமானத்தை (அதாவது ரூபா 3,600,000) விஞ்சுகிறது. எனவே;

ரூபா. 3,600,000 X 16%	576,000
அடுத்த ரூபா. 1,000,000 X 20%	200,000
மீதி ரூபா. 19,050,000/- X 24%	4,572,000
செலுத்த வேண்டிய வரி	6,148,000

கழி: வரி வரவுகள்

- உ.போ.செ.வரி	(336,000)
- சுய மதிப்பீட்டு கொடுப்பனவு	(5,000,000)

செலுத்த வேண்டிய வரி மீதி **812,000**

பகுதி - 4

செலுத்த வேண்டிய வருமான வரியைக் கணித்தல்

2015/2016 ஆம் வரி மதிப்பாண்டுக்கு செலுத்த வேண்டிய வருமான வரியை முதலில் கணிப்பீடு செய்து, அதன் பின்னர் ஏற்புடைய வரி வரவுகளைக் கழித்து செலுத்த வேண்டிய வரியை அல்லது மீளளிப்பு தொகையை கணிப்பீடு செய்யவும்.

மொத்த வருமான வரியை கணிப்பீடு செய்தல்

வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் மீது மொத்த வருமான வரியை கணிப்பீடு செய்வதற்கு பின்வரும் வரி வீதங்களைப் பயன்படுத்தவும்.

(1) சாதாரண வரி விகிதங்கள்

உங்கள் வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் உள்ளடங்குகின்ற வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் வீச்சினைத் தெரிவு செய்து வரியை கணிப்பீடு செய்யவும்.

வரி விதிக்கத்தக்க வருமான வீச்சு (ரூபா)	வீச்சில் குறைந்த தொகைக்கு சமமான வருமானத்தின் மீதான வரி	வீச்சின் குறைந்த தொகைக்கு மேலதிகமாக உள்ள வரிவிதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் மீதான வரி வீதம்
0 - 500,000	-	4%
500,000 - 1,000,000	20,000	8%
1,000,000 - 1,500,000	60,000	12%
1,500,000 - 2,000,000	120,000	16%
2,000,000 - 3,000,000	200,000	20%
3,000,000 & மேல்	400,000	24%

உதாரணம்:-

வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் ரூபா 300,000/- எனில், அது முதல் வீச்சில் இருக்குமாகையினால் செலுத்த வேண்டிய வரி,

(i) ரூபா 300,000 X 4% = 12,000/- ஆகும்.

(ii) இவ்வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் ரூபா 1,110,000 எனக் கருதுவோம். அதன் பிரகாரம் வரி பின்வருமாறு கணிப்பீடு செய்யப்படலாம்.

ரூபா 1,000,000 வரை வரி	60,000
மேலதிக தொகை ரூபா 110,000 இற்கு X 12%	13,200
மொத்தம்	73,200

(2) ஊழியத்தின் மூலமான வருமானங்கள் சிலவற்றுக்கு ஏற்படையதாகும் விசேட வரி வீதங்கள்:

(அ) கீழே பந்தி (ஆ) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஊழியத்தின் மூலமான வருமானம் தவிர, ஏனைய ஊழியத்தின் மூலமான வருமானங்கள் 16% உச்சத்தின் கீழ் வரிக்கு உட்படும்.

(ஆ) ஒரு தடவை செலுத்தப்படும் பெறுகைகளுக்கு ஏற்படையதாகும் வரி வீதங்கள் (சேவை முடிவுறுத்தற் பயன்கள்)

ஒரே விதமான முறையில் ஒரு தடவை மாத்திரம் செலுத்தப்படும் ஊழியத்தின் மூலமான பெறுகைகளின் மொத்த தொகைக்கு ஒரு தடவை செலுத்தப்படும் பெறுகைகளுக்குரிய வீதங்கள் ஏற்படையதாகும். (எவ்வாறாயினும், ரூபா 1,800,000/- அல்லது கடந்த மூன்று வருடங்களுக்கான மாதாந்த சம்பளத்தின் சராசரி மற்றும் சேவையாற்றிய முழுமையான வருடங்களின் எண்ணிக்கை ஆகிய இரண்டையும் பெருக்குவதால் கிடைக்கும் தொகை ஆகிய இரண்டில் கூடிய தொகையைவிடக் கூடுதலாகச் செலுத்தப்படும் ஏதேனும் ஓய்வூதியப் பணிக்கொடைத் தொகையினைத் தவிர அதனைவிட மேலதிகமாகவுள்ள ஓய்வூதியப் பணிக்கொடையின் சராசரி மீது சாதாரண வரி வீதத்திற்கு ஏற்ப வரி விதிக்கப்படும். மேலதிகமான ஓய்வூதியப் பணிக்கொடை மீது வழமையான வீதங்களில் வரி விதியாகும்.)

சேவைக் காலம் அல்லது பங்களிப்புக் காலம் 20 வருடங்களாக அல்லது அதற்கு மேற்பட்டதாக இருப்பின்	முதலாவது ரூபா 5,000,000 - வரி இல்லை
சேவைக் காலம் அல்லது பங்களிப்புக் காலம் 20 வருடங்களுக்குக் குறைவாக இருப்பின்	முதலாவது ரூபா 2,000,000 - வரி இல்லை
அடுத்து ரூபா 1,000,000 இற்காக	- 5%
மீதியின் மீது	- 10%

ஊழியம் ஒன்று முடிவுக்கு வருவதன் அடிப்படையில் ஏதேனும் ஒரு நட்டஈடு ஒரு சீரற்ற திட்டமொன்றின் கீழ் வழங்கப்படுமாயின் அத்தொகை மீது 16% இனை விஞ்சாதவாறு சாதாரண வீதங்களில் வரிவிதிக்கப்படும்.

ஊழியத்தின் மீது ஒரு முறை மாத்திரம் செய்யப்படும் கொடுப்பனவுகள் மீதான வரியை விபரத்திரட்டின் 500 ஆம் கூட்டில் குறிப்பிடுக.

(2) வேறு விசேட வரி விகிதங்கள்:

தனிப்பட்ட ஆட்கள் மீது ஏற்படையதாகும் சில குறித்துரைக்கப்பட்ட வரி வீதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

(அ) (i) வரி விதியாகும் வருமானத்தில் உள்ளடங்கும் சுற்றுலா மேம்படுத்துதல், சில நிர்மாணப் பணிகள் அல்லது சில விவசாய பணிகள் ஆகியவற்றிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானம் (வரி விலக்கு

அளிக்கப்படாதிருப்பின்) மற்றும் தகைமை பெறும் ஏற்றுமதி வருமானம் என்பவற்றின் மீது 12% இற்கு மேற்படாத வீதத்தில் வரி விதிக்கப்படும்.

(ii) இலங்கைக்கு வெளியிலிருந்து கிடைத்ததும் மற்றும் வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் பாகமாகவும் உள்ள பங்கிலாபங்களுக்கு 10% இல் வரி விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது. (10 ஆம் பிரிவின் கீழ் வரி விலக்களிக்கப்படாவிடின்)

(ஆ) லொத்தர், பந்தயம், சூதாட்டம், மதுபானம் அல்லது புகையிலை உற்பத்தி செய்து அல்லது இறக்குமதி செய்து விற்பனை செய்வதன் மூலம் கிடைக்கும் இலாபங்கள் - வரி வீதம் 40% ஆகும்.

(இ) 750 மில்லியன் ரூபாவை விஞ்சாத வருடாந்தப் புரள்வைக் கொண்டுள்ள (வாங்கி விற்பனை தவிர்ந்த தயாரிப்பு மற்றும் சேவை வழங்கல் வியாபாரங்கள்) மீது 12 சதவீதத்துக்கு மேற்படாத வீதத்தில் வரி விதிக்கப்படும்.

(ஈ) பிரிவு 59(ஊ) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரி மதிக்கத்தக்க வாண்மைத் தொழில் சேவைகளை வழங்குவதன் மூலம் கிடைக்கும் இலாபங்கள் மற்றும் வருமானங்கள் மீது 16% இற்கு மேற்படாத வீதங்களில் பின்வருமாறு வரி விதியாகும்;

ரூபா 25 மில்லியன் வரை 12% ஐ விஞ்சாத விதத்தில்

ரூபா 35 மில்லியன் வரை 14% ஐ விஞ்சாத விதத்தில்

மீதமுள்ள பகுதியின் மீது 16% ஐ விஞ்சாத விதத்தில்

வருமானங்களைக் கணிப்பதற்கு தயவுசெய்து உதாரணம் ii ஐப் பார்க்கவும்.

குறிப்பு: பல்வேறு அலகுகள் அல்லது கம்பனிகள் மீது வித்தியாசமான வரி வீதங்கள் ஏற்படையதாகும் சந்தர்ப்பங்களில் தனியான அட்டவணையொன்றை இணைத்து வரி விபரத்திரட்டின் 520 ஆம் கூட்டில் "செலுத்த வேண்டிய மீதி வரி" எனக் குறிப்பிடுக.

11. வரி வரவுகள் வழங்குதல்: (அட்டவணை - 11)

(1) இரட்டை வரிச் சலுகைகள் - (அட்டவணை 11 இன் 542 ஆவது கூட்டினுள்)

நீங்கள் ஏதேனும் இரட்டை வரிச் சலுகைக்கு உரித்துடையவராயின், கிடைக்க வேண்டிய சலுகையை கணிப்பீடு செய்யும் பொருட்டு ஆணையாளரை/பிரதி ஆணையாளரை (செயலகப் பிரிவு, சர்வதேசப் பிரிவு) வினவவும். (கழிப்பனவானது, அத்தகைய வருமானம் மீது அறவிடப்படும் இலங்கை வரிக்கு மேற்படுதலாகாது)

(2) 8 சதவீதப்படி செலுத்தப்பட்ட பங்குடமை வரிகளுக்கான பங்கு (அட்டவணை 11 இன் 543 வது கூட்டினுள்)

நீங்கள் பங்குடமையொன்றின் பங்காளராக இருப்பின், பங்குடமையினால் செலுத்தப்பட்ட 8% பங்குடமை வரியின் உங்கள் பாகத்தை இங்கு குறிப்பிடவும். பங்குடமையின் மூலமான ஏதேனும் சம்பளம் அல்லது ஏனைய வருமானங்கள் உள்ளிட்ட இலாபப் பங்குகள் மீதான வரிகளுக்கான பதிலீடாக மாத்திரமே பயன்படுத்த முடியும். வரி வரவினைக் கணிக்கும் முறை:-

படிமுறை 1- (X) இன் பெறுமானத்தை கணித்தல்

பங்குடமை மூலமான இலாபப் பங்கு & ஏனைய வருமானம் X செலுத்த வேண்டிய மொத்த வரி மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம்

படிமுறை 2 - பங்காளருக்குரிய பங்குடமை வரியின் அளவைத் தீர்மானித்தல் (Y)

(X) அல்லது (Y) இல் குறைந்த பெறுமதி பங்குடமையின் மூலமான பங்கின் மீதான வரி வரவாக அமையும்.

செலுத்தப்பட்ட பங்குடமை வரியில் எந்தவொரு பகுதியையும் மீளப் பெறவோ முன்கொண்டு செல்லவோ முடியாது என்பதை தயவுசெய்து கவனத்திற் கொள்ளவும்.

(3) செலுத்தப்பட்ட பொருளாதார சேவைக் கட்டணத்திற்கான வரி வரவு - (அட்டவணை 11 இன் 560 ஆம் கூடு)

இந்த வரி மதிப்பாண்டின் ஏதேனும் காலாண்டிற்காக செலுத்தப்பட்ட பொருளாதார சேவைகள் கட்டணச் சட்டத்தின் அடிப்படையில் செலுத்தப்பட்ட பொ.சே.க (நீங்கள் பங்காளியாக இருக்கும் பங்குடமையின் பொ.சே.கட்டண பகுதியின் ஏதேனும் பங்கொன்று உள்ளடங்கலாக) மற்றும் முன் கொண்டு வந்த பொ.சே.க. என்பவற்றை உங்களால் இவ்வரி மதிப்பாண்டுக்கு செலுத்த வேண்டிய வருமான வரியிலிருந்து கழிக்க முடியும்.

அட்டவணையின் 559 ஆம் கூடு: செலுத்த வேண்டிய மொத்த வரியில் (அதாவது விபரத் திரட்டின் 530 ஆம் கூட்டிலுள்ள தொகை) 11 ஆம் அட்டவணையின் 542, 543 ஆம் கூடுகளிலுள்ள தொகைகளைக் கழித்ததன் பின்னர் 558 ஆம் கூட்டினுள் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தொகை, நீங்கள் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரித் தொகையை விட அதிகமாயின் அத்தொகைகள் இரண்டினதும் வித்தியாசத்தினை அதாவது 558 ஆம் கூட்டிலுள்ள தொகை மற்றும் 542, 543 ஆம் கூடுகளிலுள்ள செலுத்திய வரித் தொகைகளைக் கழித்ததன் பின்னர் மீதியாகவுள்ள தொகை 559 ஆம் கூட்டினுள் குறிப்பிடவும். அது வரி வரவுக்காக வரி மதிப்பாண்டில் முன்கொண்டு செல்லும் தொகையாகும்.

அட்டவணையின் 560 ஆம் கூடு: செலுத்த வேண்டிய மொத்த வருமான வரியிலிருந்து 542, 543 ஆம் கூடுகளிலுள்ள பெறுமானங்களைக் கழித்ததன் பின்னர் கிடைக்கும் தொகை அல்லது 558 ஆம் கூட்டிலுள்ள தொகை ஆகிய இரண்டில் குறைவான பெறுமானத்தைக் குறிப்பிடுக.

ஏதேனும் ஒரு வரி மதிப்பாண்டில் செலுத்தப்பட்ட பொருளாதார சேவைகள் கட்டணத்தின் கழிக்கப்படாத ஏதேனும் மீதியொன்றை, அடுத்து வரும் நான்கு வருடங்கள் வரை மட்டுமே முன்கொண்டு செல்ல முடியும். அதனால், செலுத்திய பொருளாதார சேவைகள் கட்டணத்தை வரி வரவாகக் கழிப்பனவுக்காகக் கோருகின்ற போது 11 ஆம் அட்டவணையின் 560 ஆம் கூட்டில் முன்னைய வருடத்திலிருந்து முன்கொண்டு வரப்பட்ட மீதியை முதலில் கழித்தல் வேண்டும்.

(4) உழைக்கும் பொழுது செலுத்தும் வரி வரவுகள்

ஊழியத்தின் மூலமான வருமானத்துடன் வேறு வருமான மூலங்களையும் கொண்ட தனிப்பட்ட ஆட்கள் மட்டுமே உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி வரவுகளைப் பெறுவதற்கான உரித்துடையவர்களாவர்.

உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரிக் கழிப்பனவுகளைப் பதியவும். (அட்டவணை 11 இல் 562 ஆம் கூடு) தயவுசெய்து தொழில் வழங்குநரால் வழங்கப்பட்ட உ.பொ.செ. T-10 சான்றிதழ்களை இணைக்கவும்.

(5) (அ) இரண்டாவது தொழில் வழங்குநரின் கீழ் 117 ஆம் பிரிவின் கீழ் பணிப்பாளர் கட்டணங்கள் கழிக்கப்பட்ட ஏதேனும் வரித் தொகையொன்று. தயவுசெய்து உ.பொ.செ. T-10/D சான்றிதழ்களை இணைக்கவும். (அட்டவணை 11 இன் 563 ஆம் கூடு)

(ஆ) இரண்டாம் தொழில் தருநர் தன்னால் செலுத்தப்பட்ட ஊதியத்திற்காக 117அ பிரிவின் கீழ் கழிக்கப்பட்ட வரித் தொகை. தயவுசெய்து உ.பொ.செ. T-10/D படிவத்தை இணைக்குக.

(6) தவணை அடிப்படையில் செலுத்தப்பட்ட வருமான வரி (அட்டவணை 11 இன் 575 ஆவது கூடு)

சுய மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் ஏதேனும் ஒரு காலாண்டுக்கான வரியைச் செலுத்தும் போது செலுத்த வேண்டிய திகதிக்கு ஒரு மாதத்திற்கு முன்னர் அக்காலாண்டுக்கான வரியைச் செலுத்துவீர்களாயின், நீங்கள் குறித்த வரித் தொகையில் 10 சதவீத கழிவாகப் பெறுவதற்குத் தகுதியுடையவராவீர். (நடப்பு வருடத்தின் வரிப் பொறுப்பின் அடிப்படையில்)

எடுத்துக்காட்டு -1

2014/2015 வரி மதிப்பாண்டுக்கான உங்களது வருமான வரிப் பொறுப்பு ரூபா 100,000 எனவும் 2015/2016 வரி மதிப்பாண்டுக்கான உங்களது வரிப் பொறுப்பு ரூபா 150,000 எனவும் நீங்கள் சுய மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் உங்களது வரித் தொகைய முன்கூட்டிச் செலுத்தியுள்ளீர் எனவும் கருதுக.

	ரூபா.
2015/2016 வரி மதிப்பாண்டுக்காக விதியாகும் வரிப் பொறுப்பு	150,000
கழி:-	
சுய மதிப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகளின் அடிப்படையிலான வரி வரவுகள் (அட்டவணை 11 இன் 570 முதல் 573 வரையான கூடுகள்)	
1 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு 2015 ஜூலை 15 ஆந் திகதியின் பின்னரான கொடுப்பனவுகளுக்கு கழிவு வழங்கப்படமாட்டாது. (100,000/4)	25,000
2 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு - 2015 ஒக்டோபர் 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் (100,000/4) கழிக்க 10%	22,500
3 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு 2016 ஜனவரி 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் (100,000/4) கழிக்க 10%	22,500
4 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு 2016 ஏப்ரல் 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் (100,000/4) கழிக்க 10%	22,500
சுய மதிப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகளாக காலாண்டுகளில் செலுத்தப்பட்ட மொத்தத் தொகை	92,500
மொத்தத் தள்ளுபடி (அட்டவணை 11 இன் கூடு 575)	7,500*
	<u>100,000</u>
2016 செப்டம்பர் 30 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் இறுதிக் கொடுப்பனவாகச் செலுத்தப்பட வேண்டிய வரி மீதி (அட்டவணை 11 இன் 574 ஆம் கூடு)	50,000

*நடப்பு வருடத்தின் வரிப் பொறுப்பின் 10 சதவீதம் அல்லது வழங்கப்படும் கழிவு ஆகிய இரண்டில் குறைவான தொகை வரிக் கழிவாக அமையும். (உ-ம் 150,000 x 10%=15,000 அல்லது 7,500)

எடுத்துக்காட்டு - 2

2014/2015 வரி மதிப்பாண்டுக்கான உங்களது வருமான வரிப் பொறுப்பு ரூபா 100,000 எனவும் 2015/2016 வரி மதிப்பாண்டுக்கான உங்களது வரிப் பொறுப்பு ரூபா 80,000 எனவும் நீங்கள் சுய மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் உங்களது வரித் தொகைய முன்கூட்டிச் செலுத்தியுள்ளீர் எனவும் கொள்வோம்.

	ரூபா.
2015/2016 வரி மதிப்பாண்டுக்காக விதியாகும் வரிப் பொறுப்பு	80,000
கழி: சுய மதிப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகளின் அடிப்படையிலான வரி வரவுகள் (அட்டவணை 11 இன் 570 முதல் 573 வரையான கூடுகள்)	
1 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு - 2015 ஜூலை 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் முன்னர் (100,000/4), கழிக்க 10%	22,500
2 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு - 2015 ஒக்டோபர் 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் (100,000/4) கழிக்க 10%	22,500
3 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு - 2016 ஜனவரி 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் (100,000/4) கழிக்க 10%	22,500

4 ஆவது தவணைக் கொடுப்பனவு - 2016 ஏப்ரல் 15 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் (100,000/4) கழிக்க 10% சுய மதிப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகளாக காலாண்டுகளில் செலுத்தப்பட்ட மொத்தத் தொகை	22,500
மொத்தத் தள்ளுபடி (அட்டவணை 11 இன் கூடு 575)	90,000
	8,000*
	(98,000)
2015/2016 வரி மதிப்பாண்டில் உங்களுக்கு மீளளிப்புச் செய்யப்பட வேண்டிய தொகை	18,000

*வரித் தள்ளுபடி நடப்பு வருடத்தின் வரிப் பொறுப்பின் 10 சதவீதத்தால் மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. (அதாவது 80,000 x 10%=8,000) சுய மதிப்பீட்டின் மூலமான 1 ஆம், 2 ஆம், 3 ஆம், 4 ஆம் காலாண்டுகளுக்கான வரிகள் செலுத்தப்பட்ட திகதிகளை அட்டவணை 11 இன் D1, D2, D3, D4 ஆகிய கூடுகளில் எழுதுக.

செலுத்தப்பட்ட வேறு ஏதேனும் வரி வரிகள் இருப்பின், அவற்றைக் குறிப்பிடுக (அட்டவணை 11 இன் 578 ஆம் கூடு), தயவுசெய்து கொடுப்பனவின் தன்மையைக் குறிப்பிட்டு ஆதாரமாக அமையும் ஆவணத்தை இணைக்குக.

அட்டவணை 11 இன் 580 ஆம் கூட்டில் உள்ள இறுதிக் கூட்டுத்தொகை, விபரத்திரட்டின் 540 ஆம் கூட்டில் பதியப்பட வேண்டும்.

பகுதி 5

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் உள்ளடக்கப்படாத வருமானம் (வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்ட வருமானம் உள்ளடங்கலாக)

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் உள்ளடக்கப்படாத வருமானம்

இறுதி வரியாக 10% அல்லது குறைந்த வீதத்தில் மூலத்திலிருந்து நிறுத்தி வைத்தல் வரி கழிக்கப்பட்டுள்ள வட்டி, பங்கிலாபம், வெகுமதிகள், தண்டம், லொத்தர் பரிசுகள் போன்றவை தொடர்பில் விபரங்களை இதன் கீழ் குறிப்பிடவும். இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண அதிகார சபையினால் விற்பனை விலையில் 2.5% வரி கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட நிறுத்தி வைத்தல் வரி பற்றிய விவரங்களையும் இதன் கீழ் குறிப்பிடவும்.

வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்ட வருமானங்கள்

2016.03.31 ஆம் திகதியுடன் முடிவடைந்த வரியாண்டில் 100 தொடக்கம் 160 வரையான கூடுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதேனும் மூலத்திலிருந்து கிடைக்கும் வரி விலக்களிக்கப்பட்ட வருமானங்கள்.

பகுதி 6

வெளிப்படுத்துகை

உங்கள் வாழ்க்கைத் துணை மற்றும் பிள்ளைகள் பற்றிய விபரங்களை, உங்கள் அடையாள விபரங்கள், முகவரிகள், தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய தொலைபேசி இலக்கங்கள் என்பவற்றைக் குறிப்பிட்டு உங்கள் கையொப்பத்தை இடவும்.

2016.03.31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறான சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் விபரக்கூற்று

2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 106 (6) ஆம் பிரிவின் நியதிகளுக்கு அமைவாக வரி மதிப்பாண்டின் இறுதித் திகதியன்று (இலங்கையிலும் வெளிநாடுகளிலும்) உள்ள உங்களது அனைத்து சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களினது பெறுமதிகளை வெளிப்படுத்துதல் வேண்டும். (கையேற்பதற்கான செலவு அல்லது கையேற்பது அல்லாத ஒன்றாயின் சந்தைப் பெறுமதியினைக் குறிப்பிடுக)

இதன்படி விபரத்திரட்டுடன் வழங்கப்பட்டுள்ள “**சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் படிவத்தை**” பூர்த்தி செய்து விபரத்திரட்டுடன் இணைத்துச் சமர்ப்பிக்குமாறு நீங்கள் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றீர்கள்.

பகுதி - I

(அ) அசையாத் சொத்துக்கள்:

2016.03.31 இல் உங்களது (இலங்கையிலோ வெளியிலோ உள்ள) சகல நிலையான சொத்துக்களையும் அவற்றின் பெறுமதியுடன் வெளிப்படுத்தவும்.

(ஆ) அசையும் சொத்துக்கள்:

2016.03.31 ஆம் திகதியில் (இலங்கையிலோ வெளியிலோ) உங்களது சொந்தமாக இருந்த சகல அசையும் சொத்துக்கள் மற்றும் அவற்றின் பெறுமதியுடன் அதாவது மோட்டார் வாகனங்கள், வங்கி வைப்புக்கள், பங்குகள், கையிருப்புக்கள், பாதுகாப்பு சேமிப்புப் பத்திரங்கள், கையில் உள்ள காசு, கடன் வழங்கப்பட்டுள்ள தொகை, கிடைக்க வேண்டிய பணம், தங்கம், வெள்ளி, மாணிக்கக்கற்கள், தங்க ஆபரணங்கள் என்பனவற்றை வெளிப்படுத்தவும்.

(இ) வியாபாரம் ஒன்றின் ஒரு பகுதியாகவுள்ள சொத்துக்கள்

2016.03.31 ஆந் திகதியில் ஏதேனும் வியாபாரம் ஒன்றின் ஒரு பகுதியாக உள்ள உங்களுக்குச் சொந்தமான ஏதேனும் சொத்து ஒன்றின் பெறுமதி அதாவது மூலதன மற்றும் நடைமுறைக் கணக்குகளின் மீதிகளைக் குறிப்பிடுக. (பொருத்தமாயின் ஐந்தொகையின் பிரதிகளை இணைக்கவும்).

(ஈ) 2016.03.31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான பொறுப்புக்கள்

வருடத்தில் நீங்கள் எவரேனும் ஆளொருவருக்கு அல்லது நிறுவனம் ஒன்றுக்கு செலுத்தி வேண்டியிருந்த கடன் தொகைகள் அடங்கலாக அனைத்துப் பொறுப்புக்களையும் இப்பகுதியில் வெளிப்படுத்துக.

பகுதி - II

(அ) வேறு சொத்துக்களை கையகப்படுத்தல்

நன்கொடைக் கிடைப்பனவுகள் அடங்கலாக கையேற்கப்பட்ட அனைத்துச் சொத்துக்களினதும் பெறுமதியை வெளிப்படுத்துக.

(ஆ) வருடத்தில் அகற்றப்பட்ட ஏதேனும் சொத்துக்கள்

2015.04.01 முதல் 2016.03.31 வரையான காலப் பகுதியினுள் அகற்றப்பட்ட (விற்பனைகள், பரிமாற்றங்கள் அல்லது அன்பளிப்புக்கள்) சொத்துக்கள் தொடர்பான அனைத்துப் பெறுமதிகளையும் வெளிப்படுத்தவும்.



දළ - වඩා හොඳ අනාගතයකට
வரிகள் - வளமான எதிர்காலத்திற்காக
TAXES - FOR A BETTER FUTURE